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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az előfizetés fiijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Tapp György) küldendők
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Megjelenik minden csütörtökön.
---- Hirdetések dijsrabás szerint. -----

y
Tiz perc késés. mányozza cs irányítsa, az mind óbégat- az okokat nem mindig másokban, hanem 

hat azután. Hiába fog szemrehányásokat magunkban is keressük, 
tenni azoknak, akik szemesebbek lévén,I. Azok a bizonyos kunkiátorok, mi 

Tiz perc nem sok idő, de az élet felültek és a gyeplőszárat kezükbe ra- magyar kathólikusok vagyunk! Igenis, az 
ügyes-bajos dolgainál tiz perc késés sok- gadták. Ezek a szemesek kormányoznak, élet kocsijának a gyeplőjét kiragadták a 
szór ugyancsak megboszulja magát a ké- a lekésettek pedig csendes rezignációba kezünkből, mert mi magaelbiztunkból 
sedelmezön. Ez a kicsi késedelem is romba esve nézik a kormányzás irányát. Persze, mindenfelé késtünk tiz-tiz percet s az- 
düntheti egy egész élet munkáját. hogy sokszor nem tetszik a lekésetteknek után meg csak jajgatunk s sebeinket mu­

lla azonban a késedelmezés évtizedes ez az irányzat Oda-oda kapdosnak háta lógatjuk, mintha szánalmat akarnank kel­
sül évszázados : akkor a kényelmeskedés gyvplöszárhoz, hogy másfelé húzzák. Ám teái magunk iránt, 
egész általánosságban okozhat rombolást. a bakkonülök akkor ostorral vágnak vő- Akl kath- napilapjainkat, a kath. heti 

Társadalmat, intézményeket juttathat a S‘8 a sivalkodó kunktátorokon. 
tőnk szélére. Annál nagyobb baj ez, mert

és időszaki lapokat és Írásokat olvasgatja 
s aki a templomi szószékekről elhangzott 
szavakat gyakrabban hallgatja, az tudja, 
hogy sebeink mutogatása állandó s hogy

Ez az ostorcsapás a szerencse. Felri- 
társadalmi és intézményi romokat sokszor asztja a rezignáltakat, az ostorcsapástól
egyáltalán nem, vagy csak nagyon nehe- keletkezett égő seb ári t kényszeríti őket, . , , , , ,

tehet ismét,..kitatarozni vagy épen új- hogy írt keressenek -a. Majd pedig ne- !'anazam’ °„v íatat ano .
1 ° Nap-nap után olvassuk es halljuk,

hogy kér. társadalmunk gyönge és erő­
ieden ; hogy közgazdaságunkban egy sze­
mernyi keresztény szellem és irányzat 
nincs, hogy a pénz a bankokban nem a 
keresztényeknek kamatozik, hogy a ma- 

Most ezt a képes beszédet a mi vi- gvar vérrel szerzett földeken nem a ke- 
folyton mozgó valamire szonyainkra alkalmazom. Keserű igazsá- resztéinek aratnak, hogy az iskolák ma­

iamit életnek nevezünk) a kellő időben gokat mondok, deli át úgy vélem, hogy hónap teljesen kikerülnek az Egyház ke- 
h l nem kapaszkodik, azért, hogy aztán bajainkon csak úgy segíthetünk, ha végre- zéhöl, hogy a sajtó teljesen keresztényel- 
muzgasat, irányát, pályáját, fejlődését kor- valahára rámutatunk az okokra s ezeket lenes, hugv a színpad nem a keresztény

zen 
ráépíteni.

Az éiéttei nem
kirugaszkodnak és e -y< sült erővel arra 

lehet taktikázni. Az törekszenek, hogy azt “a gyeplőt valaiiu-
élet folyton-folyvást változik, halad, fejlő- jgyan kézbe kaparintsák, 
dik. És ebben a mozgalmasságában sen­
kinek a kedvéért sem tart egy pillanatnyi értés, sikerülhet a vállalkozás, 
megnyugvást, egy pillanatnyi szüiietetsem.

I la még van bennük elég erű és egvel-

Aki erre a

tár, az istálló és a fészer. A fészer alatt volt földesurat, hogy vegye pénzét őrizet alá : hat-
az eke, a kocsi és a szán. Spak egy bérest, ezer rubele volt bankópénzben. Motiiin elfogadta
meg egy béresasszonyt tartott, ami már azért az összeget és elismerwnyt adott rula Spaknak. 
is szükséges volt, mert egész családja egyetlen Elhunyta előtt Spak kívánságára a végrendelet­
leányából állott, akit igen szeretett és kénvesz- ben meghagyta fiának, hogy >pak leányát, s

ennek jövendőbeli férjet, ha a mandriki urada- 
Spak valamikor fuvaros volt, s ezzel a raes- l°,n falvaiból való lesz. szabadítsa fel a joh- 

A múlt század végén Mandrik község Moti- térséggel elég sok pénzt szerzett. Öregségére bágyság alól. A maga részére >pak semmisem
•innak, egy nyugalmazott testőrtisztnek volt tulaj-1 abbanbagyta a fuvarosságot, s ekkor került a kért.

na. Motdin feleségével együtt állandóan ott földes úr kegyébe. Az úr, hogy jót tegyen vele,
9-kolt. pénzt adott neki kölcsön. Spak gabonát vett tak, helyükbe fiaik léptek: Spak leánya is haja-

.1 oh Lágy a inak jó dolguk volt. Nem sa nyár- rajta. Két év múltán rósz ternit s volt, felszökött ¡ donná fejlődött. Szép leány volt. haja %h*ig<>s 
gatták a parasztokat, mint akkoron a földesurak ja gabona ára és Spak tizenhatszor drágábban ¡ szőke, orra kissé tömpe, amit a kisoroszok 
-i'a Iában tették, sőt a Motilin-család kevés igé- adta el gabonáját, mint vette. Ily módon egyre kiváló szépségnek tartanak. Szépen, gazdagon 

:X v°h. s keveset követelt a jobbágyaktól is.. gazdagodott, s irigyelni ki zdték. A faluban nem öltözködött. Járásán, teste minden moz-Jumán 
ik robot csak a szénatakaritáskor volt, két igen szerették : nagyon r.deg ember volt. Mo- ! észre lehetett venni, hogy Vaszajó! tudja, hogy 

*,g. A földet a parasztoknak adták bérbe, s górván nézett, senkivel sem mulatott, korcsmába. módos gazdának a lánya. Az egész falu azt tar- 
a bér

TÁRCA.

Negyven év.
Kisorusz legenda.

Tolsztoj. Fordította : Csapkay István dr-
1. tetett.

Sok idő mult el, az üreg földesurak elhal­

nom volt épen magas. nem járt, máshoz vendégségbe nem ment, de totla róla, hogy hozzáférhetetlen, gőgös, sót
Heniz Szavlyevics Spak volt Mandrik köz- maga sem vendégelt meg senkit, nem énekelt, i rosznak is tartották es senki meg csak nem is

ug leggazdagabb parasztja. Spak háza két szó- tréfát nem tűrt, de alkalomadtán szívesen gú- álmodta, hogy büszke szívébe a szerelem már
oábói állott. Elüt volt a vendégszoba, mellette ; nyolúdott és nagyra volt vele, hogy Írni és ol- befészkelte magát.
cg\ kis dolgozószoba. A vendégszoba szépen vasni tud. Nem volt zsugori, de bőkezűnek 

■ olt bebútorozva : szemben az ajtóval, a sarok- mondhatta senki :
Volt Spaknak egy teljesen árva cselédje,sem

volt rósz, de nem Is j Trofim Jasnik. Szeleire nem is emlékezett, öz- 
ban szent képek lógtak, a képek előtt két tudott senki olyan cselekedetéről, mely jó szívre vegy nagynénje, egy rendkívül szegény asszony 
mii-s, s néhány viaszgyertya tartó, a sarokban vallatta. „Az csak magárul gondoskodik, bizal- nevelte fel. A nagynene zsémbes asszony volt 
egy zöld búboskemence, meg egy asztal pu- mattan ember“ — ezt mondotta mindenki, aki és örökösen siránkozott nyomorúságán. De volt 
hafából. A lócán néhány hatalmas kötésit ! csak ismerte. Mikor már sok volt a pénze, félni is elég oka. Örökrész nem maradt reá. Egy Ko- 
könyV hevert. A házhoz tartozott még az élés- kezdett, hogy meglopja valaki, s megkérte a pott sövénykeritéses udvarban volt a kunyhója,

nem
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vikunezct r- morál hirdetője, hugv még paupertas nem kedvez az erkölcsi életnek, pénze. Ebből a földbirtokból, ebből a pénz- 
az emberbaráti intézmények egy jó része Sőt ! Ezért nem találunk egyetlen olyan bői ez idő szerint nagyon sokan élnek.

szervezetet sem. még a tökéletesebb élet- de jól. olyanok, akik a katli. egyháznakis az egyház falait ássa alá.
É- meg egv egesz garmada panaszt szentségre törekvők közt sem. amely fel- nemcsak nem hívei, hanem határozottan 

tudnánk elősorolni, de talán elég ebből tételül az anyagiakkal való kiizködést vagy ellenségei. A katli. egyház támogatásával,
pénzének felhasználásával vagyonra, tekin-épen a koplalást tűzte volna ki.

Ha tehát az említett kölcsönhatás télyre, befolyásra tesznek szert, s mind-
ennyi.

Ezek a panaszok mind igazak és va- 
.. .. He már most tegyük fel a kérdést, való. aminthogy igaz is. akkor logikus, ezt felhasználják a kathólikusok ellen. Ha 

vkat annak, hvgv ezek a pana- hogy a társadalom reorganizációjánál, irá- ez sem öngyilkosság, ha ez sem a keresz-
nvitasanál nem elégséges a szónokolás. a tény társadalom lejáratása, akkor nemszók elhangozhatnak.

Tegyük a kezünket, mi magvar kalhó- figyelmeztetés, a tanácsosztogatás, hanem tudom, hogy mi az. 
ük';- a szíviinkrt s őszintén valljuk be: föltétlenül szükséges a tevőleges segítés Tessék csak azokat a földbirtokokat a

és támogatás. A szó. a tanács nagyon jó keresztény magyar népnek bérbe adni,XI ,, csipa! Mea maxima culpa !
XL, a kimktatorok. mi vagyunk a hi- arra, hogy az akaratot elhatározásra bírja, tessék azzal a pénzzel olyan bankokat

de itt nem szabad megállani. A jó irány- alapítani, amely bankok csak a tisztcssé- 
Mi. akik élünk. - őseink, akik meg- ban felkeltett akaratnak teret kell szol- ges polgári haszonra dolgozva, feladato-

gáltatni a munkásság kifejtésére és esz- kid a pusztuló kisgazda hitsorsok felse- 
X;ui .n szós -érint vettük s vették őse- közöket kell adni a jó szándékú munkás- gítését tűzi ki, tessék azzal a pénzzel 

kri-ztusi mondást, hogy az Egy- ság véghezvitelére és befejezésére, bogy ipari és gazdasági, kereskedelmi vállalato- 
: a ¡.okiak kapni sem vesznek erői! létesüljön az a harmónia, a mely feltét- kát létesíteni: akkor rövidesen tapasztalni

Néztünk, szemlélődtünk s az étet ke- len kelléke az egészséges társadalomnak, fogjuk, hogy a keresztény társadalom er-
XIár most tessék tárgyilagosan, big- kölesiekben és anyagiakban erősödni és 

gadtan. de mindenek felett őszintén vizs- virulni fog. Akkor nem fogjuk liálláni ¿Zu­
lu.' i-;- - az 11 szent Fia munkát gálni, hogy katholikus részről azok. akik noklatokban s nem fogjuk olvasni vezető

a s külömben is tudjuk, hogy tehetségüknél, helyzetüknél, állásuknál cikkekben, hogy a nem kívánatos elemek 
az Isten irjaliiia.-sagaban való túlságos fogva hivatva volnának ennek a h á r ni ó- iránt tanúsított megmagyarázhatat­

mit vé- 1 a n n a g y lel k ü s ég - keserves következ- 
XIi pedig ijy bizakodtunk s azért le- geztek ? Ismét és ismét szónokoltak, ta- menyeit sínyli a magyar nemzet most a 

késtünk minden téren. Hsak akkor jaj- másokat osztogattak, de vajmi keveset politikában, gazdasági erejének pusztula- 
duiti.nk fel. a mikor a veszedelem anya- tettek. Mert — ne felejtsük el — ennél súban, nemzeti és keresztény küzszelle- 
kmikoii volt. De ekkor is jó darabig csak a pontnál, a keresztény társadalom er- mének lazulásában s abban az ezerféle 
jajgattunk, ahelyett, hogy alapos munka- köles! és anyagi megerősítésének kérdésé- vonatkozásában a mindennapi életnek, 
hoz fogtunk volna.

Lássuk csak.

b .'k.

haltak.

mk a

nem igen kapaszkodtunk bele, mert 
hat a hetim rágódtunk.
rekét

n i á n a k a megteremtésére.bizakodás nagy bűn.

nél, aldozatliuzásnjj egyáltalán nincs szó, melyeknek tünetei mögött mindig felta­
lálható egy tölünk idegen szellem rom-vágy nagyon csekélyről.

Egy kis jóakarat, egy kis körűitekül- botó hatása !“ 
erötelen erkölcsileg és anyagilag. Hogy az lés kell csupán. Segíteni kell, talpra kell 
erkölcs és anyagi helyzet olyan kölcsön- állítani anyagiakban a keresztény társa- gazdasági tevékenységünknek keresztény

Keresztény társadalmunk gyönge és
A legnagyobb baj pedig az, hogy köz-

hatassal vannak egymásra, mint a lélek dalmat. A magyar katli. egyháznak — hála alapra való fektetése még meg sem ill­
és test, arra csak éppen rámutatunk. A Istennek —- még van földbirtoka, van dilit. —

¡ pince : : picibe semmit sem raktak és szemére vetette cselédjének, hogy lusta, en- ilolja, úgy is legyen, lia azt mondja, hogy el- 
' nem i- volt semmi eltenni valójuk. Az gedetlen, holott Trolim szorgalmas és engedd- megy feleségül a fiadhoz, akkor küld a kérö-

■I iv.c " vui! egy kis kert. melyben hagyma, mes volt. Különben maga Spak is szivéből meg- két, de ha azt feleli, hogy a fiad nem kedvére
len. im'ii.ar vs napraforgó termett. Az özvegy- volt vele elégedve, de már úgy tartotta sziiksé- való, azt se vedd majd zokon.“ 
nek r.eiiyviri- sem volt pénzé, úgy kellett házról- gesnek, hogy a cselédet szigorúan tartsa, né­
ha.: járma s az Vr névében kéregetnie : itt hogy eszébe jusson, lia csak egy pillanatra is, ; szeretem — monda X’asza határozottan.

— Ha nem szereted — szólt Spak. — ak-

— Drizsákhoz én férjhez nem megyek, nem

egy darab fc.-ny-r. Ott egy morzsa só került a elfelejteni a különbséget, mely közte és a gazda 
kunyhóra Ha néha-néha egy kis szalonna is között van. Spak táplálta és ruházta Trolimon kor szó nem lesz többet róla. Ezt fogom majd

új Drizsáknak is mondani. Leányomat kényszeríteni 
nem fogom, de nem is állom útját akaratának.

jut :t. az már imnepszamba ment : tüzet rakott akinek a nagynéniénél való élet után ez az 
es galuskát fózütt. Trolim is úgy járt-kelt tariez- élet nagyon is jói esett, 
nyávai a vállán. Rendes tápláléka kenyér és viz 
vu:!. Fogalma sem volt. miféle íze van a tejnek, máskép viselkedett, mint atyja. A cseléd szép- 
t ,.'t. vagy hi.-t iic-g -sak karácsonykor evett, sége szívét megillette. Trofim természeténél fog- 
iü.k : aídiiüzsna, vagy szentelt étel gyanánt va zárkózott és óvatos volt. s nem igen mert 
ka; -V.dvn tizenhárom éves lett, a község volna szerelméről a gazda leányának szólani. 
in-, g . öasztotta disznupásztornak. Ezért három de a leány elébe vágott és maga mondta meg 
i . • . -.v; fizetés járt, s azonkívül az a jog, hogy neki. hogy szereti. Trofim teljes lélekkel viszo- 
tav.:".:ai es o-szel kommen- ót járhatott kérni, nozta a leány szerelmét. Vasza abban a remény- 

gazdákhoz, akiknek disznait őrizte. Durva ben volt, hogy atyja, aki őt módfelett szereti, 
vasz.Miüriget viselt, fölötte egy kopott bekecset. beleegyezik s odaadja Trofimnak, ha az öreget 
s gy gazda, akinek akkura fia volt, mint Trofim, szépen, hízelegve, könyörögve megkérleli. Sokáig 
köny-.-ruletböl ajándékba adta fia kopott küdmö- habozott, nem volt elég bátorsága atvja előtt 
nét. Út evet töltött I rofim a disznópásztorko- szerelméről beszélni. Egyszer végre meglátogatta 
dá-'-al s ezalatt helyre-legénnyé fejlődött, úgy, Spakot egy szomszédja, s amikor a vendég el­
hagy bizony a falu leányai is szemet vetettek reá. ment, Spak így szólt leányához :

Vasza a szegénv szolgalegénnyel szemben -Vénjén ahhoz, akihez akar.
Így liât édes atyám nem fogja megtil­

tani leányának, hogy ahhoz menjen féleségül, a 
kihez épen akar ? — kérdé Vasza.

— Isten ments! Nagy bűn az, — szólt Spak.
— Hátha alacsony rangú koldushoz akar­

nék feleségül menni ? —kérdé Vasza.
— De hát hogy eshetnék az meg. hogy 

alacsony származású koldushoz menj ? Hogy 
merne egy koldus, vagy egy alacsony szárma­
zású ember még csak hozzád közelíteni is ? 
Ismerlek én, gyermekem ! Nem hogy egy koldus, 
hanem akárki községünk lakói közül is csak 
félve közeledik hozzád. — így szólt Spak.

— Édes atyáin — monda Vasza vontatott
hangon, — én teljes szivemből megszerettem 

Itt volt Favei Drissák s igy szólt hozzám : szolgánkat, Trofimot, és ükivüle senki máshoz 
tere.*-., észrevette öt Spak, s ezt gondolta ma- „Minek tartogatjuk gyermekeinket ? Neked férjhez nem megyek.
gu; un: , Micsoda derék legény ! Adok neki más — azt mondja — van egy leányod, nekem meg — Leányom. — kiáltá Spak, — miéit tar­
fog, ai kozást. disznót majd más is őrizhet, aki egy fiain.“ Erre meg én így feleltem : „Nem te tasz bolondnak, mit sértegetsz? Ne mondd ezt
nálánál hitványabb." És Trofimot magához is fogsz élni a leányommal, hanem a fiad, s a többé ! Aztán miféle vége lehet ennek ! Meg­
vette cselédül. fiaddal nem én fogok élni, hanem a lányom, hallja esetleg a mit mondasz, s tudj" Isten, mit

Spak kemény paraszt volt : gyakorta morgott Megkérdezem a leányomtól : ahogy majd ö gon- vesz majd a fejébe.

Egyszer, mikur a csordát a mezőről haza-
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E téren nemcsakliogy késlekedünk. Román vádaskodások. Az Alkot- gyarországi románok mivel hálálják meg Ma- 

lianeill stagnálunk. A mindenféle egyházi mán y Írja: Különös vádakkal áll elő az aradi gyarország határtalan jóságát irántuk? Erről el­
őliem kívánatos elemek“ "Tribuna“ cimli ultraromán újság. „Magyar pro- mélkedjék a „Tribuna", 

pagandát ‘ fedez, fel Romániában és azt állítja 1.
birtokokból a
gyarapodnak, erősödnek, miközben a hí­
vők vándorbotot vesznek kezükbe.

„tagadhatlan intézkedés" gyanánt, hogy grúl 
; Apponyi miniszter a romániai magyar iskolákat

Mert mit csináljon á szegény ember. anyatálag segélyezi, 1. hogy gróf .Majláth Karoly Mélyen megalázó egyházunkra nézve, hogy 
aki támaszték nélkül marad1 Me" kell ‘ e"lelyl püspök -nagy ingerencia!“ gyakorol a híveink a vallási közömbösségben nyakig van- 
alkndnia az élettel, különösen akkm, “I“ 3 ^

A katholikus sajtóért!

azt tapasztalja, hogy azok, akik szónok- sebb, sőt jóval több, mint a román kulturegy- kapaszkodik ide és oda, de ekkor se keresi a
tataikkal, tanácsaikkal legbensöbb érzései- leteké.“ Végül kérdi a derék Trajánutód : .A biztos mentőkötelet, melyet az egyház elébe
két mozgásba hozva, odaküldtek őket az magyarok ugyan mivel hálálják meg s legalább doh. hanem törékeny, gyenge nádszálba ka-
elsö csatasorba, de azután a legszüksé- m've* *smer'k el Románia határtalan jóságát az paszkodva akar menekülni a csurna haláltól, a
gesebb puskaport sem juttatják oda neki. letelepedett ma«'arok ¡™*‘r. Válaszra ér- fulladástól. Nincsen ez Így? Zsidó, istentagadó,

i demesitjiik a magát naivnak tettető ., tribuná^-t. szabadkömives, szociáldemokratizmussal telített 
\ álaszunk a fenti három pontra ez: j. Gróf. lapokat járatnak híveink legtöbbje, az elvetett 
Apponyi miniszter semmivel sem segélyezi a ro- hamis, egyházellenes eszméket, melyekkel tömik 

olsu sorban szárazon tartott puskaporral mániái magyar iskolákat, mert erre sem a költ- a jelzett lapok kath. közönségünket! esak ügy
ségvetés keretében, sem azon kívül nem áll ron- szívják magukba az olvasók. És a szívás ered- 
delkezésre egy lyukas báni sem. 2. Gróf Majláth ménye? Elveszíti a talajt lábai alól, gyengül a 

Ezt a puskapoit és gohubist kell erdélyi püspök nem gyakorol a romániai katho- hit és 
odajuttalni a keresztény magyar népnek: likasokra ingerenciát, mert ezek a katholikusok

IVdlg tudni kell. hogy csatát nyerni nem 
a vezér! buzdító beszédekkel lehet, hanem

és megfelelő golyóbisokkal.

egy szép napon csak arra ébredez, hogy 
a zsidóság, istentagadás, szociáldemokrácia és 

akkor lesz érzésben és anyagiakban is Ia bukaresti érsek ingeren, iája alatt állanak s szabadkőmlvesség tengerén úszkálva, fulladoz
ha az erdélyi püspök netán mégis gyakorolna .... ezt látjuk, tapasztaljuk mindennap. Vagy 
reájuk valamelyes ingerenciát, az szigorúan az talán nem ismerjük e sorsra jött kath. hívőket, 

E tekintetben azonban már nagyon is egyházi téren mozog és távolról sem érinti a kiket csakis

erős keresztény társadalom.

a piszkos sajtó tett ordító orosz-
n.agy a késés — szinte a tizenkettedik politikát. 3. A Szent-László-Társulat működése lánokká? Legjobban érzi ezt az anyaszentegy-

kizárólag arra szorítkozik, hogy segélyezi a kül- házunk. Neki és csakis neki köszönhetjük, hogy 
földön élő katholikus magyarokat templom- és kormányzója a Szentlélek oly férfiakat küldött, 

A magyar föld nagy része tulajdonjo- iskola fnntartásában, nemcsak Romániában, ha- kik a katholicizmus számára oly mentőkötelet 
gilag vagy bérletben már nem keresztény nem másutt is. A romániai magyaroknak pedig fonnak _a kath. sajtó egyesülettel", 
kézben van. A pénzintézetek, a mulvek nmcs ^“k meghálálni Romániának irántuk való amely hivatva van megmenteni azokat, kik ful- 

uzsorára és kizsákmá- -határtalan jóságát", mert ott szorgalmasan ladáslg. nyakig vannak a zószba, visszatar­

tva is elmúlt.

t örV éuves
iivolásra dolgoznak, csak azt az elemet do,6oznak- békében- csendesen élnek* nem iz" ,ani az ártó1 azokat' kikben van tisztesséS és

gatnak sem a románok, sem a romániai király kath. érzés.
segítik, amely a pénzt még nagyobb uzsu- °ellen ; fentartják és őrzik nyelvüket és kulturá- És csodálatos, hogy ez az egyesület is, 
i.t\.tl tudja forgatni, meit neki ezt nem jukat, de békésen, szeretethen együtt élnek a mint sok más életre való nehezen születik, ne­
tiltja morálisa. románokkal. Sem külön politikai pártot nem al- hezen indul és még nehezebben ápolják. Hát 

kotnak, Románia állami egységét nem bántják miért? Mert-mert közömbösek vagyunk, mert- 
inég kis ujjúkkal sem. Románia ellen izgatókat mert szívesebben áldozunk anyagiakat minden 
meg se tűrnek körükben és sem magyar minisz- másra, csak a „katholicizmusért és a sajtóért 
ter, sem magyarországi magyar képviselő nem nem." 
járt még köztük a kultúra álarca alatt izgatni 
Románia s a románok ellen. De vájjon a ma-

1.egyen hát vége a szónoklásnak és 
tanácsadásnak — jöjjön el a tett.

Pedig itt az idő ! !
Alkalom is van erre bőven.

Nem, édesatyám, én atyámmal nem tré- Spak haragosan, a csirke ne tanítsa a kut- 
fálok. hanem igazat mondok. Szeretem Profi - lót. Te az én leányom vagy és aboz mégy férj- után, amint a gazda parancsolta a vemiégszo- 
mot, adj engem hozzá; máshoz senkihez fele- liez, a kihez én akarom, másképen cselekedni « bába akart menni. A pitvarban találkozott Va-

szával, megállóit és kérdezősködni kezdett tőle. 
— Hát aztán ha lánya vagyok, — palto- hogy miért sir? Akkor Spak kidugta fejét az

Trofim elvégezte dolgát az aprofával. az-

scgiil nem megyek, — szólt Yasza határozottan, pedig ne merészelj !
Spak, aki eddig a pádon ült bottal a ke-

zében, felugrott, fel-alá járt a szobában, aztán gólt Yasza, — ha lánya vagyok, hát meg is ; ajtón és rárivalt : 
megállt s hatalmasokat ütött botjával a keinen-: ehet engem? Ej apuska, apuska! Akarata elle- 

• re. Yasza némán állt a kemence mellett, várva ; nére nem megyek férjhez, de hogy is mehetnek, 
az Ítéletet. Atyja szemei szikráztak a dühtől. ! hiszen engedetnie nélkül a pópák nem is ad- igy szólt hozzá: „Te nem vagy idc valu. Itt a 
Egy látszott, mintha készült volna mondani va-. nának össze. Csakhogy azt mondtam ám édes-, béred két évre, meg egy hónapra. Takarodjál a 
.‘amit. de magába fojtotta. Egy pillanatra meg-! apám, hogy Trolimon kívül senki máshoz férj- házamtól !" 
ailt, azután újra járkált a szobában, majd meg hez nem megyek. Ha nem ad hozzá, leányát 
leült a lócára s a botja végével piszkálta a ke- száműzi a világból, 
menőét. Yasza még mindig hallgatott. Yégre 
Spak erőt vett magán, hogy nyugodtnak lássék akkor adlak majd Trofimnak, ha fehér szűrben, zatlan házatlanokat eltartani? monda Spak.

a saját kocsiján, a saját iovával állit be hozzám, j eredj katonának, ha se rokonod, se házad. Épen
— Egy legyen, amint mondtam. Meg- Megmondtam. Mit kívánsz egyebet? Szavamat : ilyenekre van ott szükség,

mondtam: menj férjhez, akihez akarsz. Újra ¡ vissza nem vonom. Ha atyádat tiszteled és sze- j 
mondom, kényszeríteni édes leányom, nem fog- reted, akkor várakozzál, ha pedig nem szereted Trofim, 
ak. De most még nem adlak Trofimnak, hanem és nem tiszteled, eredj ahová akarsz, Trofim od­
úé Isten is úgy akarja, odaadlak majd késöb- dal együtt, éljetek a nagynénjénél, az özvegy kereskedjél. A kereskedésnél szerezhetsz majd 

' in Szerezzen magának Trofim szűrt, fehér koldusasszonynál. így szóit Spak, miközben bot- ¡ pénzt, veszel lovat, varratsz magadnak fehér 
úri posztóból és jöjjön el hozzám kérőivel, a jával a kemencén kopogott. Yasza sirva fakadt posztóból szúrt, aztán öltözködjél fel, ahogy il- 
maga kocsiján, a maga lovával. Akkor odaadlak s kiment a vendégszobából. Nemsokára apja is lik és gyere hozzám. Akkor majd másképen 
neki. De mindaddig meg se próbálja : még ma kijött s úgy ment el mellette, mintha észre se foglak megtisztelni és még vömül is elfogadlak.

vette volna könnyeit. Az udvaron Trolimra Mert ezt te nagyon is korán vetted a fejedbe.
— Ez aztán igaz! _ mondá Yasza: — akadt, aki hasogatott aprofát hordott a fészer alá. ¡— így szólt Spak. —

milyen jó édesapám, úgy szavakban, bezzeg ha 
tettre kerül a sor, akkor úgy látom, szakasz- azonnal a vendégszobába. Ezzel Spak megfor-1kérdé Trofim; ki ad nekem pénzt, hogy árut
tolt olyan, mint más atyák, sőt talán még dúlt és visszaindult a vendégszobába. Újra cl- vehessek i

haladt a siró Yasza mellett, s újra elfordította
— Te meg ne adj utasításokat, — szólt arcát, mintha észre sem venné.

— Ide gyere Trofim !
Trofim belépett a vendégszobába, mire Spak

— Hová menjek ? szólt Trolim ; sem ro­
konom, sem házam.

— Talán bizony én vagyok köteles a liá-— Eredj! Ne ingere ! — mondá Spak,—

s igy szólt:

— De én nem akarok katona lenni, monda

— Akkor nézz valami mesterség után vagy

elzavarom a háztól.

— De hát, hogy kezdjek én kereskedni?— Trofim, szólt a gazda, gyere fel hozzám :

— Nem tudom, mondá Spak : ez nem az 
; én dolgom, hanem a tiéd. Trofim szeretett volna

rosszabb !



39-ik szám.Közművelődés4.

A helyi viszonyoknak megfelelően d. e. v. 
d. u. iskolai ünnepség tartandó énekkel, szava­
latokkal, esetleg ifjúsági színdarabbal vagy sz. 

Az erdélyi püspök szent Erzsébet Erzsébetről szóló dicsőítő beszéddel. Délután
szintén ünnepélyes ájtatosság tartandó szentség­
kitétellel.

HÍREK.Keresztelő, esküvő, jubileum, örömünnepek 
stl>. . . . nem lehetne-v az ily alkalmakat fel­
használni arra. hogy a ,kath. sajtóegyesüle- 
tér?“ gyújtsunk ?

ünnepéről.Vendt-gsegek, nagy ebédek, díszvacsorák al­
kalmával nem kérhctunk-e egy-egy koronát vendé- Kegyelmes főpásztorunk X. sz. körlevele
rr v , ra- !': a/nk meg ezt egy e véli a ¿rpádházi szent Erzsébet születésének közelgő — Személyzetiek. Garda Dénes szovátai 

persellyel, m.-.y minden tisztesrvgcr k.ith. ^etszuzados évfordulójáról szól, s mélységes plébánost kerületi alesperesnek. Szabó Jánost 
luizn.tl. meg a plébániákat és püspöki palotákat lh,cttel S2úUtja M hívéit „a mai lázas munká- a székelyudvarhelyi főgimnáziumhoz vallástanár- 

ki. a kővetkező felírassa!: .kath. saj- [)an ¿,6 és a betevő falatért kiizködű nemze-1 nak, Rés Jánost a csiksoinlyúi főgimnáziumhoz
deket egy gyönge asszony példája követésére“, vallástanárnak, l'éter Antal drt. kolozsvári 
akinek életet, az elé hit ereje és az élő Ilit- segédlelkésznek, Csánvi Kálmánt kolozsvári 
bői fakadt csodálatos szeretet avatta .az. erény hitoktatónak kinevezték. Csaby Gvila József 

k''-"r ef -Jt1 *ttuuk. hat az idén nem tu - ¿|et5zentség iskolájává.* Épen azért az ün- szászrégeni es Lukács József tusnádi segéd- 
nank-e az élőhalottért : a kath. sajtóért gyűj­
teni"? A sok disz és nem tudom minek is ne- j

se veszem
t, .,-:■[* :t kellene tündököljön a persely. Ná­
lam már is meg van. Jön Halottak napja. Múlt 
évi,-. :. íz „é 1 Û halottak e rt*. t üd övész e-

neplesnek nem a külső fényben, hanem loke- lelkészeket kicserélték. — Varga Sándor szcnt- 
pcn abban a benső törhetetlen elhatározásban kell széki tanácsos székelyudvarhelyi finovelű inté­

zető -kegyelet* -díszvilágításra, diszk-szo- nyjivânulnîa, hogy a tökéletességnek azt a fo- zeti regenst es főgimnázium! .tanárt saját 
s!n.-re kidobott pénzösszegek hely tt ame¡yet a magvar királyok törzsének ez a kérelmére nyugalmazták, 

széni, az alamizsna, melyet megholtjaink emlé- ,:1..jai]rka életének példájával kijelölt. - Vj tanárok. A Mat,,« igazgató tanácsa
ll" ‘"lx ;ii :UK a na=- kotdu. ii.tk, uit ut SZQrint mi is meg akarjuk közeliteni. a gyulafehérvári főgimnáziumhoz az eltávozott

k-: :::ik IieVvZIh"k- i,i!1 M,ndenszvntck <zent Erzsébettől tanulhat a keresztény alá- Szava Kristóf helyébe K ál va ni Ferencet ne-
napja. Nem lehetne a püspöki kart ‘elkcrrii, z a toss á got, igazi irgalmasságot.
1. v’v a legnagyobb szegényért országos gyűjtés

vezte ki helyettes tanárnak, a vsiksomlyói fö- 
Ennek a keresztény irgalmasságnak gya- gimnáziumhoz Márton Istvánt, a kezdivásár- 

korlására buzdítja híveit Erdély főpásztora. Te- helyi főgimnáziumhoz tornatanitónak Marth y 
V, jrv i. Ik :■ -vknei. alapítvány tevéseknél gye meg minden keresztény lélek, hogy ami- Lajos torna- és vivómestert.

— Az érd. róni. kath. status tanárainak

rendeztelek a templomokban?

szerepelhetne egy-egy kis összeg a „mi ben földi javainak ereje szerint lehet, segítse 
sajtónkra is." nyomorba jutott felebarátját, jó cselekedettel, egyesületéből. Az egyesület választmánya szept. 

szives részvéttel, jó tanáccsal, vigasztalással és! 25-én választmányi gyűlést tartott, mely főleg a
Fei.»¡vasasuk, vstélyek stb. társas összejő­

ve t- • k egy évben egyszer a sajtó javára is 
rendezhetők.

amiben egymaga keveset tehet, igyekezzék má- kővetkező közgyűlés helyének es idejének meg- 
sok társaságában hathatósabb segélyt nyújtani, állapításával foglalkozott. Régi gyakorlat szerint 
E végből különös figyelembe ajánlja a páli szent gimnáziumonként sorban következik a gyűlés 

Yagv tahin nem szabad? Hisz rokkantokért Vince egyesületek, a regiszi szent Ferenc tár- helye. Jelenleg Kolozsvár következnék, de mivel 
stbert már annyit tett a kath. társadalom — sulat támogatását, valamint azt, hogy kiki a az utolsó gyűlésen onnan egy tag sem jelent 
tegvünk a legrokkantabbért, a kath. sajtóért is. maga képessége szerint járuljon hozzá annak a meg, meghívás nem történhetett. A választmány

gyöngéd szeretetne valló és a mi drága szén- nevében az elnökség kérdést fog intézni a ke- 
Akarat akarat akarat o 1, at 10 1 tünk nagy nevéhez és dicső emlékezetéhez min- gyesrendi gimnázium igazgatóságához és testü- 

k.i> ,futun k tett. Akkor ta án janii is °° ; ¿enben méltó tervnek megvalósításához, amely leiéhez, hogy a sorrend betartásához ragasz- 
" ‘‘k' ^ a‘li lu‘ wZe órcn szerjnt pOZsonyban egy menedékházat akarná- kodva kivánják-e, hogy gyűlésünket, ott tartsuk.

nak a jó lelkek létesiteni szegény, elhagyatott, Zlamál Ágost az országos kath. tanáregyesület 
árva gyermekek fölvételére, gondozására és ke- pécsi alakuló gyűlésén részt vévén, nem tett — 
resztény katholikus szellemben leendő nevelésére, megbízása nem lévén nem is tehetett, — köte- 

A főpásztor angyali szivére vall az a gon- lezö nyilatkozatot az erdélyi státus tanárainak 
dolat, melyben azt a tanácsot adja. hogy az belépéséről, hanem csak a maga részéről is 
ünnep napján, nov. 19-én minden keresztény óhajtandónak jelezte az egyesület létrejöttei, 
család megtehetne annyit, hogy legalább egy melyhez az erdélyiek is valószínűleg csatlakozni 

a gazdával még t -vább is beszélni, de az a szegényt, vagy egy szegény családot tisztessé- fognak és kifogásolta, hogy az alapszabályter-
gesen megvendégeljen, ruhafélével, tüzelőfával, vezetet épen csak az erdélyi egyesületnek nem 

— Ne fecsegj, hanem takarodjál ! Majd ak- élelmi szerekkel vagy pénzbeli alamizsnával föl- küldöttek meg. — Végül megbeszélés tárgya
volt a kedvezményes vasúti jegyek kérdése is. 

Szent Erzsébet nemcsak az alázatosság és -Mivel egyesületünk ismételt kérésére sem sike­
tül.műi ,i *■/ t read, te templom egere! Eredj irgalmasság mintaképe, hanem ragyogó pél- rült eredményt felmutatni, most már a gimná-

dányképe a hitvestársnak és anyának is. Örök ziumoknak külön külön kell megkísérelni, hogy
Trolim eltávozott, Yasza a pitvarban állott időkre példát adott a világnak, hogy mikép oszt- a tanárok legalább a nyári időszak idejére ne-

az ajtó előtt és mindent hallott. Nyakába borult hatja meg egy szerető szív az Isten, a szerető ¡ hány kedvezményes jegyhez hozzájussanak. Ezen
Trolimnak, de a félelmes atya megint kitekin- férj, a család és a szenvedő emberiség között tárgyak megbeszélése után a gyűlés véget ért.

a maga szeretetét úgy, hogy mindezen megnyi-

Meisel.

szavába vágott és igy szólt :

kor beszélünk, ha fehér szűrben, a magad lo- segéljen. 
van jüsz ide. Minek pazaroljam most haszon-

odább !

tett az ajtón és nyersen rászólt : — Október tizediké lesz, amint a föma- 
— Yasza, gyere ide. Siess ! Engedelmes- : lakkozásában elérje a keresztény tökéletesség tudorok mondják a magyarországi szociálde-

legmagasabb fokát. mokraták erőpróbája. Általános sztrájkkal akar-
Ezen az alapon köti lelkére a híveknek a nak nyomást gyakorolni az összeülő parlamentre 

főpásztor, hogy a házas állapot kötelmeire nézve, az általános választójog érdekében, 
különösen ami a gyermekek keresztény nevel­

kedjél atyádnak !
Yasza engedelmeskedett, bement a vendég­

szobába s elkeseredve igy szólt:
— Miért háborgat minket? A szociáldemokraták egyszerűen felesleges 

jsét illeti, önmagukkal gondos lelki számvetést eröpazarlást végeznek és sok kárt okoznak sa- 
tartsanak us ha miben hibát találtak, azt meg- ját megmaszlagozott híveiknek. A legelvetemül- 
bánván, a jövőre nézve igyekezzenek minden- tebb lelketlenig kell ahhoz, hogy ebben a 
ben szent Erzsébet példája szerinti igaz kérész- koldus világban, télvizideje előtt féktelen izga- 
tény házaséletet élni.

— Hogyan, minket ? kérdé gonosz mosoly- ! 
lyal i?pak ; téged és még kit mást ?

— Yölegényemet ! szólt határozottan a
lány. tásokkal az embereket kizökkentsék a csendes 

Magának az ünnepnek megülésére vonat- munkálkodásból, mert egy ilyen kizokkentés
ugyan kinek meltóztatott titeket vőlegénynek es kozúlag a következőket rendeli a főpásztor : nem egynapi veszteséget jelent sem a inunká-
menyas.zonynak kinevezni. A párocskát akkor Nov. 1 S-án. az ünnep előestéjén ünnepé- sokra, sem a munkaadókra. Persze az agitáló-

Íves délutáni ájtatosság tartandó, megelőzőleg rok a rém sok erkölcsi és anyagi kárral nem
pedig a hívek buzditandók, hogy minél többen sokat törődnek, nekik az a fö, hogy rnár-már
végezzék szt. gyónásukat és járuljanak a szent- megingott hatalmukat és hitelüket felfrissítsék
áldozáshoz. Az ájtatosság elölt és után gyón- egy kis újabb maszlag elhintésével. Ezért ok-

— Hát ugyan kinek — kérdé az apa —

hijják vőlegénynek és menyasszonynak, mikor a 
szülök már megáldották őket. Hát nektek ugyan 
miféle szülők adtak áldást? Megmondtam ne-; 
ked is. Trolimnak is, hogyha pénzt szerez ma- ¡ 
gátiak, meggazdagszik, ha fehér szűrt és lovat ¡ 
vesz. s kér3ivei eljön hozzám, akkor aztán lesz- ¡ 
tek vőlegény és menyasszony.

itóber 10-ikén halált ordítanak a nem-tatás.
Nov. 19-én, szent Erzsébet ünnepén ünnepi zeti államra és nyiltan kitűzik az interná- 

szent mise szentbeszéddel. A szent misére a cionálizmus zászlaját, 
hatóságok meghívandók !(Folyt, köv.) Milyen furcsa logikátlanságot is szül a
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nagymérvű elvadulás. Ezek a vad agitátorok — A kozmatelki Barcsa}-emlék. A Szász- mondok úgy a szives adakozóknak, mint a lel­
ki akarják irtani a magyar hazának még a fo- ; régentöl nem messze levő Kozmatelke község- kés gyűjtőnek. Kőrösy József főszolgabíró urnák, 
galmát is, de azért más oldalról jogokat, tör- ben vasárnap leplezték le azt a díszes köosz- ki fáradságos utánjárásával egymaga 600 K. 
vényhozó jogot követelnek tőle.

Tisztelt szociáldemokraták ! ez még igen Ákos erdélyi fejedelem emlékezetére. A mostani ; szabad kérnünk azokat, kik még orgonánk javára 
szerény követelés és ostoba logikátlanság. A oszlop egy régi faoszlop helyére került, amelyet Ígéretet tettek s kik még e célra adakozni oliaj- 
logika azt hozná magával, hogy az egyes álla- az oláhok állítottak s egy Váradi nevű eloláho- tanak, szíveskedjenek az ehedi róm. kath. lel- 
mok határainak ledöntésével, az egész föld ke- sodott magyar család tartott fönn több nemze- koszi hivatalhoz kegyes adományaikat beküldeni.

lopot. a melyet Kolozsmegye állított B a r c s a y : gyűjtött e szent és nemes célra. Egyúttal legyen

rekségére kiterjeszkedő jogokat kívánjanak. Kü- deken át. — Az ünnepélyre, mely vasárnap Korbuly Ignác, lelkész, 
lömben akkor törvényekre sem lesz szükség — a délelőtt 11 órakor kezdődött, nagyszámú közön- 
szociáldemokrata agitátor urak fognak dirigálni ség jött össze a vidékről. A vármegyét Dózsa: október hó 6-án d. u. ö órakor nyiük meg szo- 
úgy, amint nekik jól esik. Egyelőre azonban Endre alispán képviselte Kolozsmegye lobogójá- kott helyén a rk. cl. iskolában. Tisztelettel ké- 
azt hisszük, hogy ezek az öblös szájúnk még val. Ott volt a Barcsav-családnak is hat tagja. rem azért az iparos és kereskedő főnök urakat, 
magyar földön sem lesznek törvényhozók, mert A szász fuvó-zenekar megnyitóul a Himnuszt hogy róm. kath. vallasd tanoncaikat minden 
akik a magyar állam létét tagadják, azok a játszotta, mire Dózsa átadta a szobrot Kozma- vasárnap d. u. 5 órakor szíveskedjenek oda el- 
magyar államtól jogokat se kívánjanak. Ez az telke községnek, amelynek nevében Kérész- küldeni. Újonnan kibővített könyvtár s külön- 
igazság, ez a logika. A tisztességes munkás, tes Aurél körjegyző vette át. A körjegyző azI böző társasjátékok állanak a tanoncok rendel- 
aki a magyar állam kiépítésére segitőkezet nyújt, alispán beszédére válaszolva, kijelentette, hogy kezesére, hogy a vallástanóra után vezetésem 
amúgy is megkapja az öt megillető jogot a Ja- : ők oláhok évszázadok óta hűséges fiai voltak a mellett szórakozhassanak. Kiváló tisztelettel : 
kabok hepciáskodása nélkül is.

— A kolozsvári Ferencrendi zárdában rá. hogy kis községüket a vármegye igy meg-

— A gyulafehérvári r. k. tanonc-otthon

nemzetnek s azok is akarnak maradni ; büszkék Pénzes László Tanonc-otthon vezető káplán.
— Tejet adó növény. A tehén meg a 

október 4-én, a rend alapítójának ünnepén ke- becsüli. A körjegyző után Mera Gyula kozma- kecske szégyelheti magát. Van már növény is, 
gyeletes, szép ünnepség lesz. Csütörtökön (3-án) telki birtokos román nyelven fogadalmat tett mely tejet °a(1 sót ont* Kina< az úr¡asi bil.oda’ 
este 6 urakor szent beszédet mond a házfönök, az emlék gondozására s hangoztatta, hogy lia- iom" északi és nyugati részében, tehát kisebb 
utána szent olvasó. Déliteken reggel .< órakor zafias érzéssel lesznek ezután is a magyar haza területen alkalmas a marhatenyésztésre és ezért 
ünnepélyes nagy misét tart Hál István apát. iránt. Végül Felszeghy Dezső szavalta cl a legtöbb kínai tartományban növényi tejet 
stásusreferens ; utánna szent beszédet mond alkalmi versét, mire az emlékoszlopot megái- fogyasztanak. Ez a növényi tej a szója hispida 
.Szentiványi Hubert Ur. D. u. ti órakor szent dúlták. Hazafias beszédet mondott még gróf nev'„ kínai olajos babból készül, amelyet meg- 
beszéd Komáromy Dezsőtől, melyet szent ol- Told a lag h y Samu tekei plébános, majd pe- főznek és azután erősen megpréselnek. A ke- 

dig Kutean Simon görög katholikus lelkész be- ¡étkezett anyagot langyos vízzel elkeverik s a 
- Szoborszentelés és áttérés. Nagyszerű szélt. Hangoztatta, hogy a románok jó hazafiak, „agyon tápláló növényi tejet kapják. A növényi 

ünnepség folyt le szeptember hó lő-én Kere- de a túlzók szók, akik közéjük és a nemzet lej ásványsóval keverve megalvad és a nedv 
lösze 11 pál on es B u zásbese n y ön, e két j közé állanak. Az ünnepet a szász zenekar Szó- ki csöpögése után sajtféle (to fu) lesz belőle. Ez 
község kath. templomaiban újonnan emelt Szent zata fejezte be.

vasó fog követni.

a kínai és japán embernek nagyon fontos étele. 
Székely kiállítás megny itásán Darányi Általában frissen, még készítése napján fogyasztják. 

Nagyszámú közönség jelenlétében vette kezdetét Ignác miniszter is részt vett, akinek a székely- ¡)e konzerválni is lehet megfőzéssel besózással v. 
az istentisztelet d. e. JU órakor a szentpáli nép anyagi jólétének emelésére kilátásba helye- füstöléssel. A to fu rendkívül olcsó: a felnőtt 
templomban. Szent Antalnak virágfüzrekkel fel- zeit intézkedései nagy megelégedést keltettek embernek szükséges napi mennyisébe (110 
ékesített szobra a baloldali m. oltáron volt el- mindenfelé. A kiállítást, amely reményen felül felületű és 2.5 cm. vastag darab) ali" kerül e^y 
helyezve. 1\ Szabó Sebestyén, oldalán szerze- sikerült, nagyban látogatták. Igen gazdag volt a ! fillérbe, tehát 50—60-szor olcsóbb a megfelelő 
tes társával, meg dr. K ászon y i Alajos, plébá- tenyész szarvasmarhák kiállítása, annál gyen- mennyiségű állati sajtnál. A szojatej tápláló ér- 
nossal lépett az oltárhoz s fülszentelte a szob- gébb állományt mutattak be a lovakból. Kár, ¿¿ke körülbelül olyan, mint a tehéntejé Csak 
rőt, mely után a hívükkel együtt elimádkozták hogy az egykor kitartásukról hires székely hegyi az a kar< bogy az a drágalátos növény nem 
a Mindenszentek litániáját. Erre felhangzott a lovak okszerű tenyésztésére újabban kevesebb najimk terem, mert igy könnyebben tudnók a 
•• Veni Sánete“ s 1‘. Fórika Adrián lépett a szó- gondot fordítanak. Gazdag és változatos volt a megindult tejdrágaságot ellensúlyozni. A kínaiak 
székre, a ki az ünnepelt, dicső Szentről mon- gépkiállítás, nemkülömben az aprómarhák, szár- fütyülhetnek az ö tejuzsorásaiknak, de mi ezt 
doit eszmékben gazdag beszédet. A szentbeszéd nyasok, sertések kollekciója.

Antal szobrok felszentelésének alkalmával.

cm.

sem tehetjük.
— Ny i vanos köszönet. Az ehedi róm. kath.után szentmise következett, a mely alatt a hivők 

tekintélyes része vette magához az Úrnak szent templomban felállítandó új orgona javára a
testét, a legmélyebb áhítattal. Búzás hese- következő kegyes adományok érkeztek be. Désy IRODALOM. MŰVÉSZET,
nyűn aznap d. u. ugyanilyen díszes és lélek- Zoltán dr. államtitkár Budapest 400 K., László ____
emelő egyházi ünnepség folyt le hasonló fénnyel. Domokos lelkész Jobbágyfalva 30 K.. Báró

* Az „Erdélyi Olt ár egy esti loti Lap* ötö-
a szo-

Azonban itt egy másik körülmény még emelte Huszár Károlyné Abafája, Gróf Bethlen István
annak külső és belső tartalmát. Ugyanis ez j orsz. képv. Budapest, Körösy József főszolgabíró ^ évfolyamának 1-sö száma megjelent

József birtokos Vaja kotl változatos és gazdag tartalommal. Mindenkialkalommal tették le a hitvallást az Egyháznak Nyárádszereda, Muga 
azon új gyermekei, akiket a mennyei Pásztor 20—20 K.. Báró Bálintit Józsefné Nagyernye. kaI^iat Kenne magának való olvasmányt azért a 
visszaédesgetett az apáik által elhagyott akolba. Zudor Árpád birtokos Szováta, Nagy Márton csekély 2 koronáért, amely egy évi előfizetésnek 
Sajnos azonban, hogy a tizennégy, újonnan kereskedő Hodos. Urmánczy Jeromos, Kánya a ^ lapnak külső, ízléses kiállítása a Papp 
áttért hivő közül, a falúban dühöngő ragály Gyula körjegyző Nyárádszereda 10—10 K., Pap ^V- nyomtató műhelyét dicséri, 
miatt, csak haton vehettek részt az ünnepélyes Tamás lelkész Köszvényes, A bős József lelkész 
hitvallásban. Pedig valóban igy is megható volt Görényüvegcsür, Éltető Albert, Farkas Albert Pannon. Ara üO fillér. A Szent-István-Társulat 
látni azon magasztos jelenetet, a midőn az új Szászrégen 5—5 K., Körösv György föszolga- kiadása.) Zárdák, nevelőintézetek, iskolák bizo- 
Irivök körülállották az Istenfiának földi trónját, biró Szászrégen 4 K., Márton József föszolga- nyara nagy örömmel fogják fogadni e színdara- 
hogy meggyőződésüknek, örömüknek és hálájuk- biró Nyárádszereda, Kassy Imre körjegyző Böl- bot, mellyel sokat nyert nemcsak a Szent Er­

ik ily impozáns módon adjanak kifejezést. Az kény, Albert István lelkész Görgényszentimre, zsébet-kultusz, de a magyar katholikus irodalom 
ártériekhez P. Fórika intézett lelkes szép beszé-, Éltető Dániel, Dr. Szabó Béla, Dr. Szabó Ödön, is. Pattogó versekben, igazi poétái készültséggel 
det. Figyelemreméltó volt az a sokatjelentö ér- Dr. Lieber József, Dr. Deák Lajos kir. tanfel- három könnyen színre hozható felvonáson ke- 
dcklödés, a mellyel kálvinista testvéreink közül ügyelő Marosvásárhely 2—2 K. Egyháztanácsom resztül megelevenedik előttünk a középkornak 
igen sokan az ünnepségen részt vettek. ! és híveim nevében ez utón is hálás köszönetét ez a bájos szentje, hogy tanítson és nemesítsen

* Szent Erzsébet. (Ifjúsági színmű. Irta

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. InfluenzaSiroíiit „Roche“ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva. 

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
Hnohe** eredeti ceomagolást. Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban — Ara üvegen kint 4.— korona
Emeli az átvágva« ás a testsúlyt: megszün­
teti a kOhógést. váladékot, éjjeli izzadást

F. Hoffmano-La Reche & Ce. Basel (Svájc)



CSARNOK. megmutattam, megkértem őket, az olvasóimád­
kozásokra én magam is mindig bemenvén, el­
lenőriztem őket s ma mindenki szabályszerűen 
térdet hajt az oltár előtt : az iskolás gyermekek 
kijövetelét mindig bevárom és begyakorlom őket. 

7. Az iskolaszék tagjai az iskolát 
!!• addig nem látogatták. Elővettem az 

1870. évi Ô0. sz. iskolaszéki püsp. szabályokat, 
felolvastam s azt mondották, hogy ők ezt eddig 
nem ismerték. Mo'st hétröl-hetre sorra látogat­
ják az iskolát s inkább érdeklődnek az iskola 
ügye iránt.

S Zúgolódtak, hogy az iskolát miért 
kezdjük szept. 1-én s miért tartjuk oly sokáig, 
május l-ig. Megmagyaráztam a templomban, 
hogy ezt nem a pap, hanem a törvény és saját 
gyermekeiknek jóléte kívánja; a 8 hónapot elöbb- 
útóbb ki kell tartani még az 1848. évi XXXVIII. 
t.-c. szerint s maga az iskolaszék határozta el,

mint gyermek, mint tiszta hajadon, mint szent­
elet u özvegy. Ahol csak szinre kerül, bizonyára 
mindenütt fogékony lelkű előadókra és Hangu­
l' kra fog találni s nagy része lesz a színműnek 
abban, hogy a Szent Erzsébet ünnepélyek ne 
múljanak el maradandó nyom nélkül. A nvárádselvei róni. kntli. plébánia tör­

ténete.
(Folytatás.)

— Irta : Tözsér László. —

XIV. Selye hívei. — Befejezés.

* Szent Imre-emlekkönvv, születésé­
nek Kileneszazad(>s jubileumára. Összeállitolta 
Vargha hámján dr. A Szent-István-Társulat ki­
adása. Ára fuzv-' 1 korona 40 fillér. Xemcsak
nagy szolgálatot fog tnnni ez az emlékkönyv a 
szent Imre-ünnepet rendező bizottságoknak, de
kedves ajándékként adhatjuk bármikor fiaink dotta. hogy a selveiek borzasztó emberek, ill­
és leányaink kezebe. A gondos összeállítót kubb embere vök, lelketlen, szívtelen nép. tem- 
ugyan első sorban csakis az első eél. a szent plomkerülö, részeges tömeg, értelmetlen népség,
Imiv-imneprk rendezésének inegkönnvitése ve- hajlithatlan t.-s müvelhetetlen hegyi jellemek, 
zette. És ebben a tekintetben nemcsak derék, képét nem akar fizetni, gyermekét nem járatja 
de alapos es körültekintő munkát végezett. Gyér- iskolába, mindent felhajtással kell rajta felszedni, 
mekversektől kezdve egészen hrohászka Ottokár hitét csereli-heréli stb.

Én két év ulán egészen egyebet mondhatok : hoSr az iskola kezdődjek szept. 1-én s végződ-
jók máj. 1-én.

Mikor Selyébe jöttem, mindenki azt inon-

püspök ódái szárnyalása beszédéig — ami maga 
i." költemény színdaraboktól énekszámokig van a selveiek is épen olyanok, mint 
benne minden, ami ez ünnepek rendezéséhez a többi székelyek; olyanok, ahogy 
szükségét-. A rendezőnek eleg lesz fölütni a bánik az ember velük, 
tárgymutatót s fiú és leánygyermekek, elemi es

9. A pápa ö szentsége még 1903-ban el­
rendelte a Gregorián éneknek templo­
mainkba leendő bevezetését. Püspökünk körle-Lássuk példákban.

magasabb iskolák, sőt körök es egyesületek 1. Mikor idejöttem, nem akartak kepét ve^e még előbb megjelent erről. ludtam, hogy 
számára bőven fog találni benne változatos adni, mert azt mondották, hogy elődöm elen- a sz^kelv nép sajnálja regi magyar énekeit, el­

bánom gedte nekik. Közgyűlést hivattam össze, felfej- ^enz‘ a *al'n (-‘nekel- tapasztaltam, hogy a kán­anyagot. bot egy ugyanazon városban, 
négyféle helyen is lehet e vezérkönyv nyomán tettem előttük a kepe fizetés eredetét, természe- lor eí?ym agára keveset tehet a néppel szemben, 
egymástól egészen külöinbözö ünnepeket ren- tét. kötelezettségét. Idéztem az 1874. évii.püs- a PaP e^re el nem készíti a Gregorián-ének 
dezni. Már ez maga nagv előnye a könyvnek, pöki körlevél -8U sz. rendeletének I. pontjából útját a nép szívében. Ha a kántor látja a pap

enemü buzgóságát és fáradozását, ö maga isde fokozza értéket még az a körülmény is. hogy a következő szavakat : „Ahol a h i v e k szó-
az adott költemények, színdarabok stb. legna- kas szerint a leik széknek és rnegtesz* a magáét. A latin ének betanítása ugyan 
gyobb része e helyen jelenik meg először. A egyházi szolgákna akár term é- a kántor kötelessége, de a latin éneknek a nép- 
könyv negyvennyolc dolgozata közül húszon- nyékben, akár nzben éve kint Pe* xa*d nieges megkedveltetése a pap lelki­

pásztori tiszte. Egy évig magyaráztam tehát anyolc itt lat először nvemdafestéket. Ez a tény valamit fizet n
eléggé dicséri Vargha Damján dr. rátermettsé- szeljen az i 1 y j ö v e d e 1 m
gét és szorgalmát. És amint a közlőit anyag vea hívekkel a megyei
mennyisége kielégíti, sőt fölülmúlja az ilyen al- beleegyezése nélkül egyezmény- sulyoztattam, betanittattam az egyes részeket és 
kaloinra készült könyvekhez szabott igényeket, re lépni, nehogy a hívek a régi esak ekkor kértem meg a kántort 
örömmel keil ugyanezt elismerm.m a minőség- terhet létévé n. az újnak hord o- mtására. illetve énekeltetésere. Ennek rendszerét 
rol i?. L'j-iid) katholikus költőink majdnem teljes zásától is vonakodni kezdjenek, ismertettem is a „Közművelődés** idei H. szá­
szamban sorakoznak itt. A prózai részben Vargha Azért mi den oly lkudozást, máhan -A gregorián-ének behozatalának elöké- 
Damján dr. hangulatos beszéd vázlatán kivül m Ivet a s p k m e n e in erős szüléiéiről c. alatt es a selveiek közül eddig

k és érv n v te1s n

senki se e r é-
r néz- templomban és iskolában a latin mise imáit, 
v a t a 1 őszeit, kérdeztem, olvastam, olvastattam, liang-

annak beta-

senki se zúgolódik a latin ének ellen. MiértV 
mert az egy évig tartó kér. tanítás alatt meg­
kedvelte apraja-nagyja, mert saját gyermekeitől 
hallja, mert tudja már a papi magyarázatokból, 
hogy az nem újítás, hanem ellenkezőleg kér.

igen alkalmas volt szent István intelmeit Békeíi té t. sem
Bernig «ír. jegyzeteivel s a Szent Imre-legendát nek y i 1 v n i t
közóim. Ezeken kivül Karácsonyi János dr.-nak dele «.-11 n v
is van tartalmas cikke," melyben szent Imrének melyet törvén e
hazunk kormányzásában valu részvétéről a«i igen o e ni a k a r t. m e f
okos g'irví '¡arukat. Végül függelék gyanánt két (8tatul. Pars. 1. Leut. V. §. 10.)
alkulnn vm-k k rraszviessei együtt fejezi be a gyűlés azonnal, egyhangúlag felajánlotta a kepe- hagyja a nép Gregorián-énekével, vagy tetsző­
kön-, vet. az. egyik Mayer Karoly székesfehérvári fizetést s az egyháztanácsot utasította a rektiíi- htja, hogy ne énekeljen 
kanonok, a másik Kontor Kick dalos leikével kácio megcjlésére. Ilyen a selyei nép ! 
dicséri szent Imrét.

e
t. a v a d 1 m á t 

módon Ive 
o s 7 t a n d u k.fc

És a köz- régiségnek visszaállítása. Másképen a kántort ott

«•igányul.
10. A misszió-egyesületi központi elnökség

2. A szalmás kepét az els.l évben 2—3 minden kérésem nélkül missziót határozottéi 
hétig hordták he a seiyeiek. Az idén hlyébe husvét utánra. A selveiek nem ismerték 
rendelkeztem a megyebirónak és egyházíiaknak. a missziót, esak annyit tudtak róla a relormátu- 
hugy egy napon szedjék he. Behozták mindnyá- ; soktól, hogy a pogány vad emberekhez kiilde-

; jan egy nap alatt s örvendettek az új rendnek. r|ek misszionáriusokat. Templomban, egyháztar,á-
3. Tény, hogy a mikor idejöttem, a lem- csi gyűlésen megmagyaráztam nekik s habár 

p 1 o m t ó 1 el voltak hidegülve a c,öre tiltakoztak a misszió ellen, később ök ma- 
selyeiek. Vasárnaponkint a szent miséről predi- Sllk kívánták s kértek, hogy fogadjuk el a misz- 
kálgattam és ceremóniáiról tartottam kér. tani- sz'ót. Szépen sikerült. Bagoly .Mihály há­
tasokat. A selveiek is megismerték a iatin mise romszék-szentkereszti és U r bán Dénes me- 
magyar értelmét és vasár- és ünnepnapokon zösámsodi plébános urak voltak kiküldve misszió­
mindig megtöltik a nők és gyermekek a lem- náriusoknak. Szent fáradozásukért Istentől vár­
lom hajóját, a férfiak a kórust.

4. Hétköznapokon előre nem járt a«alt ojabb missziótartásérl, a misszionáriusokért 
senki a misére; erről is kér. tanítást tar- és érettem is esedeznek néha-néha. A seiyeiek

minden jóra kaphatók, ha ráérnek és előre meg-

.1 kis Pnjtás gyermeklap (szerkeszti : 
Csóppike Csanikaj ö-ík száma ismét tanúságot 
tesz ezen egyetlen gyermeklapunk kitűnőségéről 
Tartalma : B. : A kis dada. (Vers.) Fáy Dezső 
rajza. — Ideser lse i : A diótörő. Bvss Ervin 
rajzaival. — Domonkos István : Ősz bácsi. (Vers.) 
— (linca, 1‘uliy. Menti. Polly kalandjai. (Mulat­
tató elbeszélés, i — Duhsinai jégbarlang. Csorbái 
tó. .Képekkel.) — Kakas: Póruljárt pereces. 
Biikkerti Vilma rajzaival, iEgész oldalas humo­
ros kép. I — A " irkuszban. iiajzolta : Piktor Misi. 
(Egész oldalos kép. Micike levele. (Vers.) — 
Gyermekirodalom. — Mulattató, 
megfejtése, jutalmak kisorsolása. — Szerkesztői 
posta. - Látni kell a csinosan kiállított heti 
gyermeklapot, hogy meggyőződjünk kitűnő vol­
tár .. A szülő kis gyermeket nem jutalmazhatja 
jobban, mint ha a „Kis Pajtás--! megrendeli. 
Ara egész évr- ti korona, egy hónapra 60 fillér. 
Mutatványt is készseggel küld a kiadóhivatal. 
Cím : - Kis Pajtás“ : Budapest. VIL, Thoköly-út 16.

jak jutalmukat. A selveiek pedig a misszió-kereszt

Fejtörők

toltam és többen jövögetnek.
ö. A templomban a székely tempó szerint ismerik, 

bőgve énekeltek a selveiek is : elő­
vettem az 1903. évi X. sz. püsp. körlevelet a e g y e s ü l'e t ; megmagyaráztam hármas cél­
templomi énekről s mióta az orgona pianóbban jáb A kik hallották és megértették, beléptek : 
szól, a kántorok csendesebben énekelnek : a férfiak és asszonyok, nagyok és kicsinyek. Most

11. Xyáradselyében nem volt Oltár-

selyeiek is finomiil zengedeznek a kath. lem- mindenki várja a szentségimádási napot és 
plombán. buzgón megtöltik a templomot. Azóta többen

6. A seiyeiek idejövetelemkor nem tér- járnak a vecsernyékre is. 
d e p e 11 e k az oltár előtt, hanem úgy széke-. 12. Azt mondják, hogy a seiyeiek részege-
iyesen lábat biccentettek. Megmagyaráztam, sek. Én azt mondom, hogy sokan szeretik a pá-
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Unkát. A mértékletessé g i egye- 2.) vasárnapokon és ünnepeken a szent évi XXVII. törvénycikk értelmében áliam- 
s ü 1 c t e t még a püspöki rendelkezés elüti mise előtt a szent olvasó elöimádkozása ;i segély. Pályázati határidő október hó 15-ig. 
beállítottam havi közös áhitatossággal az orsz. :i.) az állami iskolában a hitoktató akadá- Máréfalva. u. p. Székelvudvarhelv, 
mérték!, egyesület tagkönyvecskéje áhitatórái lyoztatása esetén a hittan tanítása: 4.) 1907. szept -’9 
szerint. Hogy vak ne vezesse a világtalanokat, az ifjúsággal az egyházi ének betanítása, 
én magam is előre temperans, ezelőtt egy év- GvürgY Lázár,

iskolasz. elnök.Pályázhatnak okleveles kántorok, kik 
vei abstinens lettem s most vagyunk G8-an, 32 fedhetetlen életűek, a kántori teendőkben
abstinens, 10 II. oszt., 20 pedig III. oszt. tem- jól gyakorlottak és jó éneklő képességgel 
perans. A nem tagokra is valláskiilünbség nél- bírnak, 
kul az a hatása van, hogy többen sürgetik a A pályázók tartoznak saját költségei- 
korcsmák vasárnapi bezáratását. Jó jel, üdvös ken folyó év október hó 20-án délután

2 órától kezdődő kántori próbán megje- 
13. Az Olvasót á r s u 1 a t o t felnő- lenni és ez ideig a pályásatokat a lelkészi 

molva találtam. Kertem, hogy újra szervezked- hivatalhoz beadni.

TÖRLEY
hatás !

■2T
jiink. Becsből igazgatói okmányról gondoskod- 
tam. A selyeiek megfogadlak ebben is lelki- megve, 1907. szeptember 20-án. 
pásztori kérésemet. Ma már hat rózsában kő- 
szüntjük naponkint Máriát.

14. A latin ének megkedvelése végett úgy 
osztottam be a m i s o é n e k e k e t.

(¡yergyó-Remete, u. |). Gyú-Ditró, Csik-

Kiss Dénes,
lelkész.

gyergvóremetei segédkántor-sek- 
bngy a szent.ségimádü vasárnap miséje alatt restyési állásra az egyházlanács pályázatot 
mindig Gregorián ének van. a másik vasárna- hirdet, 
pun magyar ének. a másik vasárnapon a kán­
tor vagy valamelyik nagyobb iskolás a misét tés; 2.) stola illetmény évenkint mintegy 
imádkozza fenhangon a mise részeinek megfe- 200 korona; 3.) temetkezési harangozás: 
lelöleg, a negyedik vasárnapon pedig megint ma- és csengetésekből mintegy 1411 korona; 4.) 
gvar ének ; hétköznapokon pedig egyik napon a községi pénztárból 4l> korona; 5.) a 
Gregorian ének, a második napon magyar ének, templom ruhái mosatásáért évenkint 4(1 
a harmadik napon a mise imádkozva magyarul korona; <i.) 1 hold 1342 -öl első osz- 

küvutkezú három napon megint ily sor- tályu tagositott birtok ; 7.) jó lakás gazda­
rendben. Mindenkinek tetszik. A selvei nép még j sági épületekkel és 1022 -ül veteményes 
sem zúgolódik, sót örvend.

Ki mondhatja tehát ezek után,
hogy a selyeiek rosszfélék? . . . nek buzgó és pontos teljesítése; 2.) az 
Az Isten áldja meg a selveieketü! összes harangozásoknak, a templom, sek­

restye seprésének, s azok tisztán tartásá- 
sának, a templomi ruhák mosatásának 
végzése, illetve azokról saját felügyelete¡ 
és felelőssége mellett gondoskodás ; 3.) a 
pappal a beteghez járás; 4.) szükség:

.1 yyeryyúremetei róni. kath. kán- esetén a kántori teendőkben segédkezés. 
tori állás halálozás folytán megüresedvén 
arra az egyháztanács pályázatot hirdet.

Javadalma: 1.) évi 1.000 korona fize­
tés; 2.) stola illetmény átlagos számítás szesülnek. 
szerint 400 korona; 3.) 10 hold tagusi-
tott első osztályú birtok, mely 300—400 készi hivatalhoz beadandók. 
koronát jövedelmez ; 4.) az arányosítással
jutóit 1(1 hold fenyő erdő üzemterv sze- 1907. szeptember 2(i-án. 
rinti használatra, vagy ha eladása engedé­
lyezve lesz, annak kamat jövedelméből 
mintegy 300—400 korona; 5.) jó lakás, 
a .-ziikséges gazdasági épületekkel és vete­
ményes kertekkel.

Kötelessége: 1.) A kántori teendőknek pályázat hirdettetik. Fizetése a hitközség 
¡éil képzett és lelkiismeretes teljesítése : pénztárából 100 kor. A többi az 1907. jj jf. >' j 1 4 4 J. ,f. ,t ,t í. .1. ,1 í. .1

.1

Szőlő h 
.V oltva-" 

nyo- ■

Javadalma: 1.) évi liOO korona (ize-

jlW v *
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•Ó
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«4.- i kat
s a szállít, fajtisztaságért jótállva lcgdusabb választókban 

a már évek óta elsőnek ós legmegbízhatóbbnak ismert:

kertlel. Küküllömenti
Kötelessége: 1.) a sekrestyést teendök- első szőlőoltvány telep

tulajdonos: Caspar! Frigyes Medgyes
Nagykiiktillő megye.

Tessék képes árjegyzéket kérni !
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érke­
zett elismerő levelek, enm lfogva minden szótól.irtokos 
megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgv szó-, mint irásbelilcg bizonyságot szerezhet magauak

fenti szölötelep feltétlen megbízhatóságáról.

(Vége.)

Pályázat.

Pályázhatnak nem okleveles egyé­
nek is.

Személyesen jelentkezők előnyben ré-

A pályázatok október hó 17-ig a lel-

Gyergyó-Remete, u. ]). Ditró, Csikmegye,

Kiss Dénes,
lelkész.

A maré falvi róm. katli. elemi isko­
lánál most szervezett 111. tanítói állásra

r cseré -kál ha építő Gyulafehérvár.i iAjánlja dúsan felszerelt raktárát cserép-kályhákból, kandallókból,
^ takarék-tűzhelyekből és fürdőkádakból

minden színben u. m. zöld, barna, fehér, majolika, kék. M Tetszésszerinti választás.

= _ Minden a helyszínen teljesen felállítva. =====
Elvállalom kályhák tisztítását és átrakását teljes felelősség mellett.

Munkám jóságáról több elismerő levél tanúskodik.

#
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Szélhajtó és görcscsillapitó

Bibergcil-cseppeH-
Egy 1844. év óta ismert és hasznos házi­

szer. mely az étvágyat előmozdítja és az 
emésztést elősegíti. — I üveg ára I ko­
rona.
2 K. 50 fill, (csomagolással együtt) nem 
küldetik.

Kevesebb mint 2 üveg, utánvét

Rendelhető Bittner Gyula gyógyszerésznél
Gloggnitz. (Alsó-Ausztria.)
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9 Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a ÿ
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is. a mennyiben birtokok

eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását céi- 

szerüen lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

Sikeresen lehet továbbá a K Ö Z ül ÜVCl0d¿Sl)CH való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokaí. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközüket stb. stb.

Hirdetési feltételeink a következők :
Egy egész oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija 
Egy fel 
Egy negyed 
Egy nyoczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10% ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm- területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.

I K. 10.-
6.-oldal
4.—

3.
2.—

1.

1
-, A hirdetések dija előre fizetendő. ==z

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó­
hivatalba intézendők.

Tisztelettel

*

%
a kiadóhivatal

& 5£
Kiaíla : az Erdélp Romai Katltoiikus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében


